

# 弘扬蒙古马精神，保障“四个安全”

双宝

**摘要：**保障国家“生态安全、能源安全、粮食安全、边疆安全”是深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要讲话和指示精神的重要抓手，要把发扬“吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休”的蒙古马精神与保障国家“四个安全”相结合，勇担当、善作为，努力把总书记的重要讲话和指示精神转化为生动实践和具体成果。

**关键词：**蒙古马精神 新使命 新贡献

“建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦”，既是习近平总书记对内蒙古发展擘画的宏伟蓝图，也是对内蒙古为统筹推进“五位一体”总体布局做出新的更大贡献的殷切期望。新时代要有新担当新作为，我们必须深刻认识实现宏伟蓝图是由一个一个阶段性目标逐步达成的前进过程，把共圆伟大中国梦同建设亮丽内蒙古统一起来，同正在做的保障国家“生态安全、能源安全、粮食安全、边疆安全”统一起来，发扬“吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休”蒙古马精神，坚定各族人民必胜的信念和信心，把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。

保障国家“四个安全”既是建设亮丽内蒙古的重点内容，也是共圆伟大中国梦的具体实现路径。蒙古马精神作为北方草原民族精神的象征、作为中华民族精神的重要组成部分不仅拥有了新的时代内涵，而且融入到

了全区各族人民的共同意识，已成为各族干部群众守望相助、团结奋斗、干事创业的重要精神源泉。二者之间具有相互促进的辩证关系。保障国家“四个安全”并非一蹴而就，需久久为功，这与蒙古马精神特点高度契合，而且，只有把蒙古马精神同我们正在做的事情结合起来，蒙古马精神才会有更强大的生命力。

因此，我们要传承和弘扬蒙古马精神，汇聚磅礴力量，落实“三个扎实”，保障国家“四个安全”，一年接着一年干，一步一个脚印地把总书记关于内蒙古的重要讲话和指示精神转化为生动实践和具体成果。

## 一、坚持生态优先，保障国家生态安全

党的十八大以来，习近平总书记多次就做好内蒙古生态环境保护建设工作作出重要指

示，尤其在2019年3月总书记参加内蒙古代表团审议时提出，要保持加强生态文明建设的战略定力，探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，守护好祖国北疆这道亮丽风景线的新要求，明确了内蒙古作为生态大区应有的责任担当。

虽然我们实施京津风沙源治理、三北防护林、退耕还林等若干重大生态建设工程，实现了“总体遏制、局部好转”，但内蒙古生态环境依然脆弱，仍然是荒漠化和沙化土地集中、危害严重的省区之一。内蒙古要把蒙古马精神融入生态文明建设“四个一”的重大战略部署中，担负起我国北方重要生态安全屏障的重大责任，必须保持加强生态文明建设的战略定力，切实做好保障国家生态安全这篇大文章。生态优先、绿色发展是以人民为中心的发展理念的应有之义，坚持

以人民为中心方能精准把握以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展的关键。因此，要以人与自然和谐共生为遵循，划定并严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线三条红线，调整优化不符合生态功能定位的产业布局、规模和结构，同时探索生态产品价值实现路径，确保生态产品提供区的发展权、促进社会公平。以绿色发展为导向，立足区域资源禀赋特征，正确处理经济发展和生态保护的关系，积极构建绿色低碳循环发展的现代经济体系，在高质量发展中实现高水平保护，在高水平保护中促进高质量发展，促进“蹄疾而步稳”的永续发展。要以实现生态环境治理体系和治理能力现代化为目标，加快生态领域立法，努力形成政府主导力、企业主体力、市场配置力、社会协同力“四力合一”的治理格局，守护好内蒙古天蓝地绿水清的优美环境。要注重挖掘地方性环境保护知识，充分发挥地方性知识对生态治理的作用。

## 二、构建现代能源经济体系，保障国家能源安全

2018年，习近平总书记参加内蒙古代表团审议时提出要推进煤炭清洁高效利用，发展智能电网，深化能源体制改革，为

保障国家能源安全作出更大贡献的要求。

内蒙古地广人稀，煤炭、风能、太阳能、天然气等能源资源丰富集，发展潜力巨大。“十二五”期间，内蒙古累计生产煤炭49.2亿吨，居全国第一位。累计外送煤炭突破30亿吨，占全国跨省煤炭净调出量的40%以上。从2005年起，内蒙古超越山西成为全国最大的电力输出省区，2010年外送电量首次超过1000亿千瓦时，稳居全国之首。从1989年至今30年，“蒙电东送”全口径累计东送电量近1.6万亿千瓦时。累计外送天然气1100亿立方米以上，占“十二五”期间全国天然气消费总量的13%。能源资源既是我们发展的直接

优势，也是我们的比较优势，立足能源资源禀赋，继续把现代能源经济做好做强是发扬蒙古马精神的重要体现。因此，我们要“快马加鞭”，紧跟世界能源技术革命新趋势，多为能源经济激励和赋能，促进能源经济横向扩展和转型升级，提高能源利用率，延长产业链条，完善能源基础设施，打破能源经济“天花板”，为国家提供更清洁、更廉价、环境更友好的能源。同时，要重视可再生能源开发利用，降低太阳能和风能的发电环节的运营成本，增强使用环节的消纳能力，构建传统化石能源和可再生能源互为补充、发挥各自优势的现代能源经济体系。



### 三、持之以恒抓好粮食生产，保障国家粮食安全

2014年，习近平总书记考察时提出要严守耕地红线，强化科技创新支撑，调动农民积极性，增强粮食综合生产能力，确保农民种粮和地方抓粮不亏、有收益，为保障国家粮食安全多作贡献的要求。

改革开放40年来，内蒙古从吃返销粮到自给自余，从粮食生产能力落后到成为中国13个粮食主产省区和6个粮食净调出省区之一，完成了“吃粮靠调”到“国家粮仓”的转变。虽然内蒙古实现粮食“十五连丰”，产量连续6年稳定在3000万吨以上，但由于耕地退化沙化、地下水位下降、自然灾害多发，以及因结构调整、休耕、退耕还林还草等因素导致播种面积减少和非粮化，粮食生产存在着不确定性和潜在风险。近年来，因种粮成本的提升和收益的下降，农民种粮和地方抓粮的积极性均受到影响。在这种背景下，内蒙古要担当“粮草先行”的新使命，必须全面准确领会“增强粮食综合生产能力，为保障国家粮食安全多作贡献”的精神实质，总书记的重要指示既有数量上的一定规模，也有质量上的优质高效，更有时间上的可持续性要求。因此，持之以恒抓好粮食生产，要基于资源环境承载能力，积极探索实现粮

食安全和现代高效农业相统一的新路子，稳妥调减耕地面积和粮食总产量，发力点聚焦在转变粮食生产方式及其农业生产生态协调可持续发展上，并推动其与加工、物流、电商、文化旅游、康养等全面深度融合，实现粮食优质高产高效与农民增收。

### 四、加强和创新社会治理，保障国家边疆安全

内蒙古地处祖国北部边疆，横跨“三北”，对外与俄罗斯联邦、蒙古国接壤，国境线达4200公里之长，是我国北方重要的安全稳定屏障。习近平总书记反复提出内蒙古要担负起维护祖国统一和边疆稳固的更大责任，落实好让边疆稳定常筑长固的要求。

内蒙古要在扎实推进民族团结和边疆稳固的伟大实践中贡献新作为，就是要加强和创新社会治理，打造共建共治共享的社会治理格局。坚持底线思维，瞄准社会结构的深刻变动对社会治理带来的各种挑战，重新审视地区发展、人口变化、阶层分化以及社区类型多元化的新趋势和新问题，科学评估和防范社会治理领域存在的潜在危机和风险，纠正社会治理价值的认识偏差和偏见，避免社会治理领域发生“黑天鹅事件”和“灰犀牛事件”。高举各民族大团结旗

帜，全面贯彻党的民族政策，深化民族团结进步教育，践行守望相助理念，铸牢中华民族共同体意识，织就各民族同呼吸、共命运、心连心的牢固精神纽带，新时代继续保持模范自治区的崇高荣誉。关注社会情绪，尤其要注重不同社会分层不同群体之间的消极情绪，通过点燃社会正能量和疏解城乡居民消极情绪，培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。同时，要做好共同守卫边境工作。■

#### 参考文献：

[1] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[R]. 北京：人民出版社，2017年.

[2] 习近平在参加内蒙古代表团审议时强调 扎实推动经济高质量发展 扎实推进脱贫攻坚[N]. 人民日报，2018-3-6(第1版).

[3] 习近平在参加内蒙古代表团审议时强调 保持加强生态文明建设的战略定力 守护好祖国北疆这道亮丽风景线[N]. 人民日报，2018-3-6(第1版).

[4] 习近平在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育时强调 牢记初心使命贯彻以人民为中心发展思想 把祖国北部边疆风景线打造得更加亮丽[N]. 人民日报，2019-7-17(第1版).

(作者单位：内蒙古社科院社会学研究所)